
 

 

Introducere 
 

 

Dacă ar fi să ne alegem singuri următoarea carte pentru studiul biblic de 

fiecare zi, cartea Levitic ar fi, poate, ultima la care ne-am gândi. La o primă 

lectură a cărţii, reacţia aceasta în faţa paginilor ei este justificată. Dar 

aducându-ne aminte de faptul că „toată Scriptura este insuflată de Dumnezeu 

şi de folos ca să înveţe, să mustre, să îndrepte, să dea înţelepciune în 

neprihănire, pentru ca omul lui Dumnezeu să fie desăvârşit şi cu totul 

destoinic pentru orice lucrare bună” (2 Tim. 3:16-17) şi ştiind că lucrarea la 

care suntem chemaţi, ca preoţi ai lui Dumnezeu, este propovăduirea lui 

Hristos cel răstignit, ca singură soluţie pentru omenirea care se zbate în păcat, 

ocolirea cărţii Levitic ar fi, poate, una dintre pierderile noastre cele mai mari. 

Lucrul acesta îl poate spune însă numai cel care a avut curajul studierii ei. Iată 

câteva mărturii ale unor astfel de oameni: 

 

„Când m-am apropiat de Levitic, părea că dezlipesc foi din Biblie, care 

păstrau încă mirosul cernelii de tipar, pentru că niciodată nu le răsfoisem. Dar 

pe fiecare din paginile cărţii m-am întâlnit cu un Dumnezeu care mă fascina, 

descoperindu-mi, cu fiecare pagină, încă o părticică din El. Iar această 

fascinaţie trezeşte în mine o dorinţă: «Fiţi sfinţi, căci Eu sunt sfânt!» 

Ajută-mă, Doamne!” (Remus Burcă) 

 

„Înainte de a o studia, faţă de cartea Levitic am avut cea mai mare rezervă. Mă 

speria mulţimea detaliilor aparent nerelevante pentru mine şi mă îngrozea 

severitatea cu care Dumnezeu pedepseşte nerespectarea lor. Acum, după ce 

am studiat această carte, sunt îndrăgostită de Dumnezeul prezentat pe paginile 

ei” (Lidia Dan). 

 

„Am citit de multe ori această carte, pentru că de-a lungul vieţii mi-am propus 

să citesc de mai multe ori Biblia de la un capăt la celălalt. Am citit, dar n-am 

înţeles. Acum însă înţeleg mai bine de ce sfinţenia lui Dumnezeu cere sânge. 

Şi înţeleg mai bine şi valoarea sângelui Domnului Isus Hristos. Deşi îngerii 

răi au fost aruncaţi din cer pe pământ, acolo, în cer, a continuat să existe 

«arhiva» cu dosarele păcatelor omenirii. De aceea spune Biblia că «înseşi 

lucrurile cereşti au trebuit să fie curăţite cu jertfe mai bune» decât jertfele din 

Levitic – cu sângele Fiului lui Dumnezeu (Evrei. 9:23). Cel care nu este 

acoperit cu sângele lui Hristos este ars de sfinţenia lui Dumnezeu” 

(Paraschiva Fărăgău). 

 



 

„La prima citire, această carte mi s-a părut un deşert. Dar atunci când m-am 

încumetat să intru în el, am descoperit, de fapt, o frumoasă grădină. Prin ea 

am înţeles nu numai faptul că Dumnezeu este Acelaşi, ieri, azi şi în veci, dar 

şi faptul că El ne-a dat porunci prin care ne îmbie cu viaţa şi încearcă să ne 

ferească de moarte” (Doru Indrieş). 

 

„Este prima carte din Biblie pe care o studiez şi este cartea prin care am 

înţeles şi cât sunt de păcătos, dar şi ce anume pot face cu păcatele mele. Prin 

cartea aceasta am găsit bucuria împăcării cu Dumnezeu, nu prin sângele 

taurilor şi al ţapilor, ci prin sângele scump al lui Isus Hristos. Dar am mai 

înţeles că sângele Lui mă spală de păcat ca să fiu un preot al Lui, pentru toţi 

cei dintre care m-a smuls dragostea Lui” (Lucian Crişan).  

 

„Leviticul este piatra de temelie pe care n-o poate ocoli nimeni dintre cei care 

caută să zidească în viaţa lor o înţelegere a planului lui Dumnezeu, revelat în 

Scripturi” (Beni Cociubei).
1
 

 

„Dacă aş fi Diavolul” – spunea J. I. Paker – „unul din primele mele obiective 

ar fi să-i opresc pe oameni de la studierea Bibliei. Ştiind că Biblia este 

Cuvântul lui Dumnezeu şi că ea îi învaţă pe oameni să-L cunoască, să-L 

iubească şi să-L slujească pe Dumnezeul Cuvântului, aş face tot ce mi-ar sta 

în putinţă să împrejmuiesc Cuvântul cu toate corespondentele spirituale ale 

spinilor, ale gropilor şi ale capcanelor de tot felul, astfel încât cel care ar avea 

dorinţa să se apropie de Biblie să-şi sfârtece pielea, să cadă în groapă şi să-şi 

zdrobească picioarele, şi astfel să fie împiedicat s-o studieze”.
2
 Se pare că 

Diavolul a reuşit să facă lucrul acesta în viaţa multora dintre noi, cel puţin cu 

cartea Levitic. Nădăjduim însă că mărturiile de mai sus ne vor da curaj să 

trecem prin spinii şi prin gropile aşezate de Diavolul în faţa acestei cărţi şi să 

ne bucurăm de frumuseţea Celui care a spus: „Fiţi sfinţi, căci Eu sunt sfânt! 

Eu Domnul!” (Lev. 19:2) 

                                           
1
 O parte din mărturii au fost culese în Biserica Iris, din Cluj, la studiul biblic recapitulativ pe cartea Levitic, iar o 

altă parte, din temele tinerilor care participă la studiul biblic de peste săptămână. 
2
 Citat din prefaţa cărţii lui R. C. Sproul, Knowing Scripture [Cunoaşterea Scripturii], I.V.P., Downers Grove, 

Illinois, 1977. 



 

 

Cum să foloseşti acest ghid 

Ghidul de faţă se doreşte a fi un ajutor atât pentru studiul biblic personal, cît 

şi pentru cel în grupuri mici. El conţine 15 lecţii care te vor ajuta să parcurgi 

cartea Levitic atât pentru a înţelege textul cât şi pentru a îl putea aplica în 

viaţa ta. 

Structura unei lecţii  

 

Titlul lecţiei  

O afirmaţie succintă referitoare la subiectul lecţiei 

 

Textul lecţiei 

Paragraful din Levitic care va fi studiat în lecţie. 

 

Ideea centrală  

O frază care prezintă adevărul central al pasajului asupra căruia se focalizează 

lecţia. 

 

Întrebările 

Ghidul conţine mai multe tipuri de întrebări: 

 Întrebările de observare ne ajută să ne familiarizăm cu textul şi cu 

detaliile lui.  

 Întrebările de interpretare ne ajută să înţelegem textul, să înţelegem ce 

a vrut să transmită autorul destinatarilor săi.  

 Întrebările de aplicare ne ajută să facem legături între mesajul 

transmis de text şi viaţa noastră personală. 

 Am introdus în ghid şi întrebări de aprofundare. Chiar dacă textul 

poate fi abordat şi fără a răspunde la aceste întrebări, te încurajăm să 

pătrunzi cît mai adânc în înţelegerea Scripturilor, folosindu-te şi de 

întrebările de aprofundare. 

 

Provocarea 

Motivul pentru care studiem Scriptura este cunoaşterea lui Dumnezeu şi a 

căilor Lui. Dar această cunoaştere trebuie să ducă la transformarea vieţilor 

noastre. Scopul provocărilor de la sfârşitul lecţiilor este de a ne motiva să 

continuăm să Îl cunoaştem pe Dumnezeu şi, în acelaşi timp, de a sugera 

moduri în care putem aplica în viaţa noastră adevărurile descoperite.  

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

Lecţiile 

pentru studiul biblic 
 

 

 



 

Lecţia 1 
 

 

Dacă nici chiar Moise, atunci cine…? 

 

Exod 33:1-3; 12-16; 40:17; 34-38 / Levitic 1:1-2 

 

În prezenţa lui Dumnezeu poate veni oricine, oricând, dar nu oricum. 

 

SCOPUL LECŢIEI 
 Să ne motiveze la citirea cărţii Levitic.  

 Să ne familiarizăm cu conţinutul şi structura cărţii. 

 Să înţelegem care sunt resursele pe care Dumnezeu le-a pus la 

dispoziţia noastră pentru a avea intrare liberă în prezenţa Lui şi 

care sunt condiţiile cerute pentru aceasta. 

 

 „În ziua întâi a lunii întâi a anului al doilea, cortul era aşezat (...) Astfel a 

isprăvit Moise lucrarea. Atunci norul a acoperit cortul întâlnirii, şi slava 

Domnului a umplut cortul. Moise nu putea să intre în cortul întâlnirii, pentru 

că norul stătea deasupra lui, şi slava Domnului umplea cortul”  

(Exod 40:17; 33-35).  

 

Încearcă să te pui în situaţia unuia dintre israeliţi. După tragedia cu viţelul de 

aur, te-ai bucurat să afli că Domnul va merge totuşi în mijlocul poporului şi că 

El acceptă să I se facă un locaş sfânt, în care să locuiască. Ai dat cu bucurie 

din bunurile tale şi ai lucrat cu tragere de inimă la facerea Cortului, ascultând 

în totul de îndrumările lui Beţaleel. Acum Cortul este gata şi, spre bucuria 

tuturor, norul coboară peste Cort, ca semn al prezenţei Domnului. Ţi s-a tăiat 

respiraţia de emoţii. Oare ce va urma? Însă spre surprinderea ta, Moise însuşi 

a trebuit să iasă în grabă din Cort, deoarece slava Domnului umplea Cortul. În 

mintea şi în inima ta s-a născut o întrebarea dureroasă: „Dacă nici chiar Moise 

nu poate sta în prezenţa lui Dumnezeu, atunci cine o poate face?” Răspunsul 

îl dă Domnul Însuşi în cartea Levitic.  

Levitic 1:1-10:20 Sfinţenia lui Dumnezeu – fiind un foc mistuitor – reclamă 

prezenţa jertfelor şi a unui mijlocitor pentru toţi cei care se apropie de El.  

1. De câte feluri sunt jertfele menţionate în primele cinci capitole? De către 

cine şi când puteau sau trebuiau să fie aduse?  

2. Dacă prezenţa lui Dumnezeu era asigurată de jertfa necurmată (vezi Exod 

29:38-46), care putea fi rostul jertfelor din Levitic? Pe cine şi ce anume 

vizau ele?  



 

3. În capitolele 6-7 este vorba despre „legea” diferitelor jertfe. Pe cine viza 

această lege? Şi prin ce diferă aceste capitole de cele precedente?  

4. Despre ce este vorba în capitolele 8-10?  

Levitic 11:1-22:33 Sfinţenia lui Dumnezeu reclamă curăţia tuturor 

lucrurilor. 

5. Care sunt domeniile vizate de Dumnezeu prin cele spuse în capitolele 11-

22?  

6. Ce ar fi putut urmări Dumnezeu prin aceste porunci?  

7. În Deuteronom 5:29 avem un oftat al lui Dumnezeu: „O! de ar rămâne ei 

cu aceeaşi inimă ca să se teamă de Mine şi să păzească toate poruncile 

Mele, ca să fie fericiţi pe vecie, ei şi copiii lor!” Cum putea contribui la 

fericirea lor şi a copiilor lor împlinirea poruncilor din capitolele 11-22?  

8. Despre ce este vorba în capitolul 16? Care ar putea fi împlinirea nou-

testamentală a acestor lucruri?   

 

Levitic 23:1-27:34 Sărbătorile Domnului trebuie să oglindească atât 

sfinţenia Lui, cât şi o responsabilă apartenenţă şi dependenţă de El. 

9. Enumeră sărbătorile pe care le găseşti în această secţiune. Cam câte zile 

totalizau ele în anul calendaristic ale unui israelit?  

10. Care să fi fost scopul pentru care a cerut Dumnezeu ţinerea acestor 

sărbători?  

11. Ce importanţă primea o sărbătoare prin faptul că ea trebuia considerată a 

fi „a Domnului”? (vezi 23:1-2)  

12. Ce corespondente nou-testamentale există pentru aceste sărbători din 

Levitic?  

13. Care sunt sărbătorile Domnului de-a lungul săptămânii, din timpul anului 

şi din viaţa ta?  

14. Ce principii ai putea scoate din Isaia 58, care să te ajute să te bucuri şi tu 

şi Domnul de sărbătoare?  

 

 



 

Provocare 

Cartea Levitic este manualul Cortului Întâlnirii, un ghid care să-l ajute pe 

israelit să respecte condiţiile apropierii de Dumnezeu. Oprit în dreptul 

altarului, el trebuia să-şi refocalizeze relaţia cu Dumnezeu, pe coordonatele ei 

cardinale: îi aparţin lui Dumnezeu, depind de El şi Lui îi dau socoteală pentru 

toate lucrurile. Secţiunea „Curăţiri” din carte, corespondentul ligheanului din 

Cort, îl învăţa pe israelit că s-a consacrat Domnului cu toate aspectele vieţii 

lui, pe care trebuia să le păstreze curate pentru Domnul. Imaginea sărbătorii 

din Cort îi vorbea despre valoarea supremă a vieţii: o relaţie cu Dumnezeu, 

care să nu fie obturată de păcat. În baza schiţei şi a gândurilor de mai sus, 

încearcă să formulezi mesajul cărţii Levitic. Ce relevanţă crezi că mai are o 

astfel de carte pentru noi, astăzi?  

 

Drumul spre Dumnezeu este deschis. Care sunt condiţiile apropierii de El?  

(Ioan 14:6; Evrei 10:19-23) 
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